

# 塑形 塑心 塑改造



通讯员 孙康 本报记者 王春苗

刚毅坚忍的红军战士，英姿飒爽的三国群英，憨态可掬的冰墩墩、雪容融……省第六监狱泥塑班的作品陈列室里，由罪犯捏塑完成的一件件作品栩栩如生。近年来，监狱持续推进修心教育，以特色教育为抓手，发挥文化浸润作用，进一步提升罪犯教育改造质量。

罪犯郑某某，在事业最红火的时候突遭变故，并获罪入狱。巨大的心理压力让他几度濒临崩溃，刚入监那几年，郑某某多次因违反监规纪律被扣分处理，改造表现很不稳定。“当时我们通过各种途径开展教育引导，但效果都不太好。”管教民警回忆说，“他情绪时好时坏，不稳定时甚至会砸东西发泄。”虽然对他的教育改造进展艰难，但民警从未放弃。

2016年，监狱开展特色修心教育。在民警的鼓励下，郑某某尝试着走进了泥塑班。初学时，他还没有找到状态，一着急老毛病就犯了，将已经有点样子的泥巴捏得稀巴烂。民警见状并未苛责，而是劝导他“静下心，慢慢来”。如此循环往复，郑某某的心态有了很大改变，发泄的次数越来越少，泥塑则越捏越好，服刑改造也进入了稳定的快车道。2021年，在全省监狱系统罪

犯作品评选活动中，郑某某的作品《征程》荣获一等奖。如今，即将刑满释放的他回想起这些年走过的路，不禁感慨，“感谢监狱对我的挽救和教育。我捏的是泥塑，改变的是自己，能捏好泥塑，也一定能走好新的人生路！”

罪犯皮某是一名外国籍罪犯，入监时不懂中文，英文也讲得磕磕绊绊，与他人沟通交流存在困难。一次偶然的机会，皮某来到泥塑班，看着琳琅满目的作品，问道：“Could I(我可以吗)？”得到民警的允许后，皮某露出了笑容。

文化有差异，艺术无国界。随着泥塑学习的深入，皮某对中国文化的兴趣越来越浓厚。为了帮助皮某更好融入改造环境，民警将他编进汉语学习班，从“你好”“谢谢”开始学习，理解中国文化。皮某没有辜负民警的期望，随着中文和泥塑水平的提高，整个人变得开朗起来。在监狱菊文化艺术节期间，皮某和几名外籍罪犯创作了一件颇具中国风的泥塑沙盘作品，广受好评。“泥塑改变了我，警官帮助了我，我会用更好的改造表现来感谢家人和警官。”皮某认真地说道。

构思、揉面、调色、搭架、拿捏、雕琢……罪犯在给泥巴塑形的同时，也在无形中塑造了内心。监狱相关人士说，他们将借助修心教育，引导更多罪犯找到重塑人生的坐标。

## 看了这位老人的故事，罪犯深受触动

通讯员 周鹏鹏

“八九十岁了，还坚持这样做，这就是诚信的力量。”

“深受触动，我也要做这样的人。”

……

近日，省之江监狱内，罪犯们热烈讨论着一名“诚信奶奶”的故事。原来，不久前监狱电视台播放了一部名为《“诚信奶奶”代言诚信履行》的纪实短片。故事主人公陈金英是监狱驻地丽水的一名女企业家，53岁时办厂，从3000元起家，艰难创业。当企业遭遇困难欠下巨款，80岁的她选择勇敢担当。为了还债，老人顶着寒风摆地摊。90岁时终于还清了2077万元债务，被人们誉为“诚信奶奶”，获评“最美浙江人·浙江骄傲”，荣获第八届全国道德模范提名奖。

视频一经播出，便在罪犯中引发强烈共鸣。他们都被“诚信奶奶”一诺千金的故事所感动，认为陈金英那句“做人，背可以驼，但腰不能弯”的话语，诠释了“一诺千金”的深刻内涵，他们将以老人为榜样，积极改造，早日新生。

“把‘诚信奶奶’的故事引入罪犯的教育课，就是希望借助榜

样的力量，感染人、鼓舞人、激励人，推动社会主义核心价值观深入人心，强化罪犯诚信意识。民警在授课中还结合罪犯服刑改造实际，劝导罪犯积极履行财产性判项。”监狱有关负责人说，作为罪犯教育改造的重要内容之一，监狱将继续做好“诚信”教育，引导罪犯树立正确的人生观、价值观。

## 民警“老带新” 上好“第一课”

通讯员 余国东

在省长湖监狱入监监区，一群民警教师组建了“余音缭绕”教育团队，自编教案，每天给新犯上课，帮助他们尽快适应改造生活，逐步树立正确的人生观、世界观、价值观。

“明年就要退休了，希望在工作的最后几个月给入监教育留下些什么。”民警闻金祥感慨地说。有着丰富入监教育经验的他，带领青年民警结合实际，重新编制入监教育手册，制定详细的新犯每日教学计划和时间表，编排民警授课教学内容。同时，优化新犯每日教育改造流程，让他们知道当天要学习什么知识、需要取得什么样的效果。

在入监监区，像闻金祥这样的资深民警还有不少。监狱以“余音缭绕”教育团队为载体，充分发挥他们的优势，成立国学经典、行为矫治、实操训练、梦之旅音乐修心、心理帮扶等入监教育导师团，5名导师各自帮带2—3名徒弟，认领入监教育授课任务，结合监狱《教育改造每月一参》，分工编排入监教育课程，让

教学资源固定下来、流传下去。

“在新犯行为矫治中，从抓细节入手，让他们认识到自身的不足，从而改变坏习惯。”陈文龙是退伍军人，也是“余音缭绕”教育团队的导师之一。他带领青年民警从新犯改造的日常细节入手，以现场演示的形式制定管理、队列训练、就餐等标准化操作手册。“师傅对自己对他人要求都很高，他经常到各个小组手把手教新犯队列训练，指导他们摆放好个人物品。”徒弟陆泉明说。在师傅的指导下，陆泉明利用自己擅长的绘图本领，将各类标准化操作手册制作成图文版，让罪犯清晰明了什么事可为、什么事不可为。

每批次新犯收押前，教育团队都会提前规划好新犯入监后的教育主题，团队成员围绕每日教育主题分工开展思想政治、法治道德、认罪服法等十大类入监教育备课。进监授课后，组织新犯以小组为单位开展主题学习和讨论，就寝前还进行学习小结，增强教学效果。

在“余音缭绕”教育团队，通过民警“老带新”，导师与团队成员相互合作、取长补短，有效推进了入监教育的传承与发展。

新  
岸

真  
情  
沟  
通  
大  
墙  
精  
内  
外

浙江省监狱管理局 联办  
浙江法制报社

## 同妻子“相见”后 改造信念更坚定

通讯员 李辉

“老公，我下个月就可以报减刑了。”“老婆，我也快了，正在准备减刑假释的材料。”近日，在省十里坪监狱一间远程会见室里，罪犯张某某坐在电脑前，同视频那端的妻子——省乔司监狱女子分监狱罪犯田某某互相鼓劲。

说起这次云端相聚，张某某感慨万千。36岁的张某某是福建诏安人，2019年3月因诈骗罪被判刑入狱。他在犯罪过程中将妻子拉下水，两人成了同犯。入监后，他总觉得对不起家人，心灰意冷，情绪低落，既没有新生的渴望，也从不联系妻子和家人。

民警倪旭东在“三走进”活动中，通过和罪犯个别谈话了解到这一情况。他认为要化解张某某消极悲观的情绪，需要一副“心药”——妻子的原谅。倪旭东随后联系省乔司监狱，通过管教民警将张某某的情况告诉了田某某，并获悉联系不上丈夫的田某某，正焦急地通过民警查询丈夫的信息。

得知妻子一直在担心自己，张某某嚎啕大哭。他告诉倪旭东，非常痛恨自己的逃避行为，“是我害了她，可她却没有埋怨我，我真的是个混蛋！”在倪旭东的教育引导下，张某某给妻子写了封信，表示自己会积极改造，痛改前非，请求妻子一起努力，争取早日团聚。

这之后，张某某的改造越来越积极。2021年，他拿到了自己的第一个“改造积极分子”鼓励。根据他的表现，不久前，分监区通过努力，为他申请到了与妻子的视频会见。这是三年来张某某第一次见到妻子，虽然只是在屏幕上相见，但绵长的思念在这一刻得到了释放，让张某某心头暖意浓浓。如今，张某某不但改造信念坚定，还积极缴纳罚款款等，争取早日假释回家。他妻子也因表现突出，符合减刑条件，即将新生。

